## 电影《浏阳河上》湖南长沙首映 河湖卫士谱写新时代护水之歌



首映式现场

本报讯 庆祝河长制实施5周年重 点影片《浏阳河上》全国首映式于12月 16日在湖南长沙举行。水利部党组成 员、副部长魏山忠、中共湖南省委宣传 部副部长、湖南省电影局局长刘学、湖 南省河长办常务副主任、省水利厅党 组书记、厅长颜学毛参加首映式。

电影《浏阳河上》是我国首部反映 河长制工作的现实题材电影。影片以 认真践行习近平总书记生态文明思 想、全面推动河湖长制为大背景,讲述 镇党委书记兼镇级河长潘梅雪积极响 应市委市政府号召,在民间河长和广 大干部群众的共同努力下,克服重重 困难,实现浏阳河两岸养殖第二次退 养的故事。为保护浏阳河碧水长流, 潘梅雪和同事们用忠诚、干净、担当的 公仆情怀和坚韧的奋斗精神,与乡亲 们一起,打响碧水保卫战,建设美丽幸

影片由谭仲池、赵楠编剧。赵楠 导演,马羚、赵越、徐雷智主演。影片 中人物形象饱满,节奏紧凑,剧情生 活化,喜剧元素增色不少。飒爽、果 断、铁面无私的乡镇河长潘梅雪,从 反对退养到被真情感召的养殖大户 林月花,善良憨厚的民间河长蔡清 江,都给现场观众留下了深刻的印 象。而使出各种花招阻拦退养工作 的养殖户朱自强,承包了影片各处

"笑点",令人忍俊不禁。

电影融入了浓郁的地域色彩,浏 阳市大围山镇、官渡镇、葛家镇、普迹 镇、浏阳河两大源头、浏河第一湾等多 地的旖旎风光被拍进电影。导演赵楠 希望通过这部电影,向观众展现湖南 的绿水青山。

200余名来自全国水利系统的代 表们现场一同观看了《浏阳河上》,他 们纷纷表示,影片贴合河长制工作实 践融入了浓郁的地域色彩。飒爽、果 断、在亲情与在大爱中勇敢抉择的乡 镇河长潘梅雪,义务巡河、护河的民间 河长蔡清江,反对好友但终被真情唤 回的养殖大户林月花,还有搅事但总 让人恨不起来的村民朱自强,都令他 们留下深刻印象,故事中一些片段也 令人忍俊不禁。

该片由水利部河湖管理司指导, 湖南省河长办、省水利厅、湖南省电影 局、长沙市委宣传部、长沙市河长办、 长沙市水利局、浏阳市委市政府联合 湖南潇影第二影业有限公司、潇湘电 影集团有限公司联合拍摄;由湖南省 政协原副主席、省文联原主席、一级作 家谭仲池联合潇湘电影集团青年编剧 赵楠创作,将于近期全国上映。

(姬政鹏)

### 第二届"光影中国"荣誉盛典在京举行

《长津湖》《你好,李焕英》等影片获2020-2021年度媒体关注十大电影

本报讯 近日,由人民网、中国电影 家协会联合主办的第二届"光影中国" 荣誉盛典在京举行。著名电影艺术家、 事业家王晓棠,中国电影家协会主席陈 道明,中国电影家协会分党组书记、驻 会副主席张宏,中国电影股份有限公司 总经理傅若清,博纳影业集团董事长于 冬,以及陈凯歌、李少红、徐峥、路阳、张 冀、颜丙燕、刘浩存等电影人亮相活动。

人民网总编辑罗华在致辞中表示, 希望通过盛典的举办,汇聚主流媒体力 量,与电影人一道凝心聚力,进一步助 力中国电影迈上新台阶,用更具新时代 特点的影视语境、生动感人的形象来讲 好中国故事,展示中国文艺新气象,铸 就中华文化新辉煌,为实现第二个百年 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中 国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚 力、精神推动力。

张宏介绍,盛典选取影片范围为 2020年1月1日至2021年10月31日于 内地公映的国产电影,综合国家电影专 资办票房数据和多平台口碑评分,排在



方组织推介委员会,按照政治性、艺术 性、社会反应和市场认可四大维度,在 讨论和初评后确定各项提名,经过复审 以及终审后得出最终的荣誉推介名单。

盛典现场各项荣誉陆续揭晓。《夺 冠》编剧张冀获2020-2021年度荣誉推

前30位的作为初选电影名单,并由主办介编剧,贾玲凭借《你好,李焕英》获 2020-2021年度荣誉推介导演处女作, 2020-2021年度荣誉推介导演由《我和 我的家乡》导演宁浩(总)、徐峥、陈思 诚、闫非、彭大魔、邓超、俞白眉共同

刘浩存凭借在《送你一朵小红花》

中的表现获2020-2021年度荣誉推介 新人演员,2020-2021年度荣誉推介女 演员授予《你好,李焕英》中的张小斐, 男演员由《长津湖》主演吴京获得。

《送你一朵小红花》获 2020-2021 年度评委会特别荣誉推介电影;作为本 届荣誉盛典的"重头戏",2020-2021年 度荣誉推介电影最终花落《长津湖》。

《长津湖》、《你好,李焕英》、《送你 一朵小红花》、《夺冠》、《悬崖之上》、《八 佰》、《我和我的家乡》、《我和我的父 辈》、《我的姐姐》、《刺杀小说家》获 2020-2021年度媒体关注十大电影,易 烊千玺、张译、于和伟、秦海璐等四位演 员获 2020-2021 年度媒体关注电影

本届盛典特别设置了"致敬经典" 环节,王晓棠在现场分享了自己的艺术 人生。她表示,百分之百的努力也未必 成功,不成功也得百分之百的努力,"我 会永远向上向前,为建设电影强国贡献

(李霆钧)

## 第十六届中国长春电影节群众文化活动拉开帷幕

本报讯 12月14日,第十六届中国 长春电影节"相约电影摇篮,相聚冰雪 长春"系列群众文化活动启动仪式在长 春举办。中共吉林省委宣传部常务副 部长张宝宗,中共长春市委常委、宣传 部长赵明,长春市文化广播电视和旅游 局局长曲笑,吉林省建设集团董事长江 礼成,中共吉林省委宣传部电影处处长 刘威,中共长春市委宣传部副部长刘玢

等参加启动仪式。

在启动仪式上,张宝宗表示,吉林是 新中国电影事业的摇篮,省委省政府高 度重视电影事业发展。吉林电影工作始 终坚持为人民抒写、为人民抒情、为人民 抒怀,吉林电影的风景壮丽多姿。

张宝宗指出,以"相约电影摇篮相 聚冰雪长春"为主题的群众文化活动, 将底蕴深厚的电影文化与活力四射的

冰雪文化完美融合,生动诠释了电影节 的特质与魅力。本次活动不仅是一场 电影盛宴,也是一场冰雪奇缘,更是一

启动仪式结束后,吉林省东北风歌 舞团以及多个群众艺术团体、文化志愿 者团队,为观众表演了大型舞蹈《关东 冰雪情》、"红色电影歌曲串烧"、情景舞 蹈《冰雪奇缘》和民族歌舞等精彩节目,

热歌热舞点燃了全场观众的激情。

作为第十六届中国长春电影节的 主体活动,"相约电影摇篮,相聚冰雪长 春"共推出系列群众文化活动四大类30 项208场,通过营造浓厚的电影文化、冰 雪文化氛围,展示"新中国电影摇篮"独 特魅力,进一步增强人民群众的自豪 感、获得感和幸福感。

(姬政鹏)

#### 第十六届中国长春电影节电影展映片单公布 "影届""原力""致敬""影谭"四大板块

本报讯 第16届中国长春电影节将 于2021年12月21日至25日在长春举 办,作为本届电影节六大主体活动之一 的电影展映板块也将从12月21日持续

本届电影节围绕着"新时代·新摇 篮·新力量"进行精心策划,推出由"影 届"、"原力"、"致敬"、"影谭"四大板块 组成的展映内容,并以"百年"、"摇篮"、 "冰雪"三个特色关键词为核心,特别策 划了"红色经典"、"冰雪视界"、"初芒中 国"、"传承之光"、"国产新片"、"科幻"、 "女性"、"喜剧"八大主题影展,数十部 国产新旧经典佳片邀您共赏,期待与影 迷、观众们共同体验电影带给大家的心

"致敬,红色经典"系列是向中国共 产党成立100周年的致敬呈献,将展映 的片单共7部,包含新中国电影的奠基 之作《桥》,以及《平原游击队》、《战火中 的青春》、《冰川上的来客》、《董存瑞》、 《兵临城下》等,还有用数字4K修复技 术修复后的超清《上甘岭》,带观众一起

"影谭·冰雪视界"系列是呼应本届 电影节在冰雪季节举办,呼应长春"冰 雪之都"的称号,呼应"冰雪"特色关键 词。冰雪也是有温度有情感的,冰雪也 是一种书写传奇的元素,本系列将展映 的《智取威虎山》、《日光之下》、《冰上姐

妹》、《冰与火》、《冲撞》5部冰雪电影,或 以冰雪环境为背景,或以冰雪运动为题 材,将带观众们体会冰天雪地中的自然 之美和其间勇敢者们的人性光辉。

"致敬·传承之光"系列将展示黄佐 临、黄蜀芹及郑大圣这祖孙三代导演电 影作品的不同风采,从即将展映的黄佐 临的《假凤虚凰》、《腐蚀》、《陈毅市长》、 黄蜀芹的《青春万岁》、《人·鬼·情》和《画 魂》(4K修复)、郑大圣的《天津闲人》、 《危城之恋》中,观众们将看到中国电影 人在传承中的创新,在创新中的传承。

"原力·初芒中国"系列关注我国青 年电影人的成长,将展映高启盛、宝音格 西格、任江洲、王曦德这四位新生代导演 的代表作各一部,分别是《一江春水》、 《哈日夫》、《追风少年》、《山河小叙》。

"影界·国产新片"关注当下中国电 影的取材视角和市场走向,将展映《柳 浪闻莺》、《云霄之上》、《鲛在水中央》共 3部2021年上映的国产新片。

"影谭·北方有佳人"女性影展系列 将展映《夺冠》、《兔子暴力》、《我的姐 姐》、《出拳吧,妈妈》、《随风飘散》、 《"炼"爱》、《人到中年》7部,以电影的艺 术手法讲述女性的困惑、思考、温情与

"影谭·国产科幻电影"系列的《流 浪地球》、《长江七号》、《霹雳贝贝》、《错 位》和"致敬·国产喜剧电影"系列的《三 毛从军记》、《大话西游之大圣娶亲》、 《大话西游之月光宝盒》、《唐人街探 案》、《疯狂的赛车》等,自上映以来都拥 有极高的票房和关注度,此次能够重 温,令人惊喜。 (姬政鹏)

# 类型拓展与议题设置

-评电影《误杀2》

■ 文/饶曙光

2019年12月上映的《误杀》以 13.3 亿元的高票房成为了年度最 大"黑马",并且在结尾处留下了彩 蛋和悬念。因此,包括笔者个人的 很多人也都非常期待《误杀2》。之 前在采访影片监制陈思诚的过程 中了解到,他暂时搁置了《唐人街 探案4》,全力以赴推进《误杀2》的 创作。《误杀2》是一个全新的故事, 与前作在剧情上并无关联。影片 由肖央、任达华、文咏珊、陈雨锶、 宋洋、李治廷主演,讲述了父亲林 日朗(肖央饰)与妻子阿玲(文咏 珊 饰)、儿子小虫(王昊泽 饰)一直 过着清贫但幸福的生活,直到小虫 突发意外急需救治,几经周折,走 投无路的林日朗为了救儿子决定 放手一搏。他制定了一个惊天计 划 …… 必须在不到一天的时间里 劫持医院为儿子抢回被"偷走"的 心脏,"限时营救计划"成为了林日 朗一个不可能完成的任务,但他必 须"为爱再奋不顾身一次",而且 "这一局,必须赢"。影片展现了极 端条件下极端个人化的选择,引发 对人性及其社会的的深度拷问, "黑暗中才能看到微光"的主旨也 与《误杀》一脉相承。

《误杀2》与《误杀1》在主题表 达、类型风格,包括主要创作人员 都有很好的延续,但从故事上来说 是一个全新故事,有很多新的思考 和新的表达。虽然是一个"移植" 的故事,但是影片在本土化方面作 了彻底的改造。影片将悬念、悬疑 进行到底,具有强大的叙事悬念和 叙事动力,能够有效地带入观众跟 着影片尤其是人物的命运走,一步 一步走进人物内心深处、情感深 处。《误杀2》在强情节、强节奏的推 进当中,人物成长、人物性格的弧 线非常清晰、富有层次,人物的反 转有合理的心理动机,并且产生了 很大的张力,更有了情节的丰富 性、生动性和多样性。

《误杀2》表现了对普通人尤其 是底层人生活命运的关切。影片 中, 肖央饰演的一位普通父亲, 突 遭飞来横祸,然后开始寻找真相, 因为救子心切开始铤而走险。他 能想到最好的解决办法,就是"以 身换命",就是拿身体来改变这个 家庭的命运。这样的过程中,让我 们看到了命运的无常和对社会不 公的探讨。最终以主人公的牺牲, 换来了所有人的觉醒。从这个层 面上来说,《误杀2》比《误杀1》在主 题立意上向"善"的方向有了新的 拓展和提升。《误杀1》中,肖央饰演 的李维杰为了救自己的女儿,蒙蔽 了所有人,虽然他的动机值得谅 解。但在《误杀2》中,肖央饰演的 林日朗用他自己的牺牲,换来了所 有人的觉醒。特别是最后的葬礼 上,所有的人都因为林日朗受到了 感动,让大家都明白了生命的价值 和意义,让观众也受到了心灵的洗 礼。《误杀2》类型外壳包装下,巧 妙、智慧地植入了医患、警匪、权力 监督情与法、公平与正义等社会议 题,并且在最后实现了道德和伦理 的缝合,不仅可以有效代入观众, 更能让观众产生认同和共情。

《误杀2》是一部诚意之作。前 几天,笔者因为和任达华都担任丝 绸之路国际电影节的终审评委,交 流很多。任达华说他们当时在拍 摄《误杀2》的时候,为了演绎好这 位经验丰富的老警察,他本人每天 站在太阳下,把皮肤晒黑,同时身 体减重了将近10斤,以符合人物的 要求。包括影片的导演、监制和编 剧等主创团队,他们不断地推翻、 不断地调整,前前后后改了十多 稿。可以说,《误杀2》是一部诚意 之作,一部用心用情用力之作,在 另外一个层面上努力追求电影创 作和生产的思想精深、艺术精湛、 制作精良。

从产业发展的层面,《误杀》改 编自印度电影《误杀瞒天记》、《误 杀 2》改编自美国电影《迫在眉 梢》。如果能够通过《误杀2》以及 《误杀3》能够成功地与本土电影观 众建立起信任关系,那么就有可能 拍摄系列电影,在系列电影的基础

上逐步形成品牌,就能产生巨大的 品牌效应和价值,意义重大。当 前,中国电影太缺少能够类型化 的IP。从这个意义上讲,《误杀2》 对于中国电影产业发展,特别是 如何进一步做大做强市场,是不 可或缺的。中国电影理论批评应 该认真研讨分析阐释《误杀2》蕴 含的独特意义和价值,给予前瞻

当前,在疫情的重创下,我们 的国计民生"稳"字当头。随着移 动互联网、流媒体和短视频的盛 行,有些"90后"、"95后"和"00后" 的年轻人,走进电影院看电影的动 力越来越弱。所以我们需要像《误 杀2》这样好看的电影赢得更多观 众,尤其是赢得更多的年轻观众 让他们愿意走进影院看电影。

很长一段时间,在一些人的观

念当中,总觉得"好看"不一定是 "好电影",而所谓的"好电影"就是 "不好看"。对于电影来说,好看是 硬道理。但是,在某些人的观念 里,好看也只不过是观众的电影, 而不是作者的电影。在他们的意 识、观念深处,所谓好电影不是好 看的电影,而是不好看的电影。或 者反过来说,好看的电影不是好电 影。当然,好看的电影与好电影之 间不能完全划等号,但是好看的电 影和好电影是可以同步的,比如说 斯皮尔伯格的《辛德勒的名单》 《拯救大兵瑞恩》。电影好看不是 万能的,但是不好看是万万不能 的。事实上,我们需要仔细的辨析 所谓好电影与好看的电影,进一步 讨论和澄清,或者说来修订看似正 确,但是实际上不那么正确的电影 观念。好看的电影当然侧重于观 众层面,电影作为大众艺术就是要 满足观众的观赏需求,要与最大层 面的观众达成最大限度的共情共 鸣共振。即使是作者的个人表达, 或者说具有强烈个人风格的电影, 也需要尽可能的与影片的目标观 众群体达成最大层面的共情共鸣 共振。否则,就只能是孤芳自赏 自我封闭,自绝于观众,最终的结 果就是直接从片场拉到片库。我 们不能停留在一个既定的观念里 而是要无缝对接不断变化的电影 实践,锚定电影强国建设的目标, 立足干满足广大观众尤其是年轻 观众群体多样化、个性化、精致化 的需求,让多类型、多品种、多样 化的电影都能够得到不断拓展。 进而不断提升品质。当下,中国 电影市场亟需更多好看的电影来 带动观众走进电影院看电影,激 活、点燃市场。中国电影生态更 加优化,中国电影高质量发展、可 持续繁荣发展,中国从电影大国 到电影强国,当然需要有精神指 标、思想指标、文化指标,但也需 要经济指标、市场指标的支撑 失去了后者的基础,前者就很难得 到有效实现。

习近平总书记在中国文学艺 术界联合会第十一次全国代表大 会和中国作家协会第十次全国代 表大会开幕式上寄语广大文艺工 作者,要"坚持百花齐放、百家争鸣 方针,坚持创造性转化、创新性发 展"。这对于包括类型电影的创 作、创新有很强的指导意义。今年 以来,无论是年初的《你好,李焕 英》,还是国庆档期的《长津湖》,都 是既叫好又叫座的主流商业大片, 赢得了数以亿计的观众喜欢。习 近平总书记指出要"把人民放在心 中最高位置,把人民满意不满意作 为检验艺术的最高标准,创作更多 满足人民文化需求和增强人民精 神力量的优秀作品,让文艺的百花 园永远为人民绽放"。所有类型的 电影创作都必须坚持以人民为中 心、人民至上的理念来实现自身的 生态优化、升级换代、高质量发展, 切切实实推动电影强国建设不断 取得新成效、展现新气象、铸就新

(作者为习近平新时代中国特 色社会主义思想研究中心特约研 究员,中国电影评论学会会长)